

## خبر

جانشین مدیر عالی حرم مطهر رضوی تشریح کرد

### محرم ۱۴۰۵ در حرم مطهر رضوی با شعار «در خیمه حسینیم؛ خونخواه و جان فداییم»

جانشین مدیر عالی حرم مطهر رضوی از تدارک مجموعه‌ای گسترده از برنامه‌های فرهنگی، آیینی و خدماتی در دهه اول محرم ۱۴۰۵ در بارگاه منور حضرت علی بن موسی الرضا(ع) خبر داد و گفت: برنامه‌های امسال با رویکرد تبیین پیام عاشورا، پاسداشت فرهنگ ایثار و مقاومت و توجه به شرایط ویژه محرم امسال طراحی و اجرا می‌شود.

به گزارش آستان نیوز، محسن داوری ضمن تشریح برنامه‌های دهه اول محرم سال ۱۴۰۵، اظهار کرد: شعار «در خیمه حسینیم؛ خونخواه و جان فداییم» به عنوان محور محتوایی برنامه‌های محرم امسال حرم مطهر در نظر گرفته و تلاش شده با الهام از این شعار، مفاهیم مقاومت، حق‌طلبی و ایستادگی در برابر ظلم که در نهضت عاشورا تجلی یافته، در قالب برنامه‌های فرهنگی، تبلیغی و آیینی برای زائران و مخاطبان تبیین شود.

وی با بیان اینکه محرم ۱۴۰۵ از جهات مختلف دارای ویژگی‌های خاصی است، افزود: نخستین محرم پس از شهادت رهبر شهید انقلاب اسلامی و همزمانی آن با سالگرد جمعی از فرماندهان و شهدای مقاومت، فضای خاصی در کشور ایجاد کرده است؛ از این رو در طراحی و اجرای برنامه‌های حرم مطهر رضوی توجه ویژه‌ای به تبیین جایگاه امام جامعه اسلامی، بازخوانی پیام‌های عاشورا و پاسداشت فرهنگ ایثار و مقاومت شده است.

جانشین مدیر عالی حرم مطهر رضوی ادامه داد: در این چارچوب، مجموعه‌ای متنوع از برنامه‌های فرهنگی، تبلیغی و معارفی با هدف تعمیق معرفت دینی زائران و تقویت روحیه همبستگی و انسجام ملی پیش‌بینی شده است.

داوری با اشاره به گستره برنامه‌های فرهنگی و معارفی در دهه اول محرم گفت: در این ایام ۲۲ برنامه فرهنگی و تبلیغی در ۱۸ نقطه از حرم مطهر رضوی برگزار می‌شود که شامل سخنرانی‌های معرفتی، مرثیه‌سرایی، نشست‌های پرسمان دینی، محافل قرآنی، کارگاه‌های تدبیر در سیره امام حسین(ع) و برنامه‌های ویژه گروه‌های مختلف سنی است.

وی افزود: برگزاری کرسی‌های تدبیر در زیارت عاشورا، نشست‌های تخصصی حلقه‌های معرفت، کارگاه‌های قرآنی و برنامه‌های آموزشی با محوریت سیره و قیام امام حسین(ع) از برنامه‌هایی است که در

رواق‌ها و مراکز فرهنگی حرم مطهر برگزار خواهد شد.

جانشین مدیر عالی حرم مطهر رضوی همچنین از اجرای برخی برنامه‌های جدید در محرم امسال خبر داد و گفت: برگزاری محفل روضه «حسینیة ایران» به یاد قائد شهید امت و شهدای ایران در ایوان مقصوره مسجد جامع گوهرشاد با حضور خدمه کشیک‌های هشت گانه، قرائت متن جدید خطبه شب عاشورا در مراسم خطبه‌خوانی خدام حرم مطهر و نیز برگزاری نخستین مراسم عزاداری به زبان انگلیسی در حسینیه حرم از برنامه‌های جدید پیش‌بینی‌شده برای محرم امسال است.

وی ادامه داد: در راستای ارتقای سطح مداحی در حرم مطهر رضوی نیز نخستین مرحله طرح ارتقایی مداحان جوان حرم مطهر شامل دوره‌های آموزشی، ارزیابی و سطح‌بندی مداحان برگزار خواهد شد.

داوری با اشاره به مراسم‌های شاخص دهه اول محرم در این بارگاه منور گفت: آیین «اذن عزا» و تعویض پوش صریح مطهر و پرچم گنبد منور امام رضا(ع)، مراسم خطبه‌خوانی شب عاشورا، مقتل خوانی ظهر عاشورا، اجتماع عاشوراییان، آیین شام غریبان حضرت سیدالشهدا(ع) و محفل شیرخورگان حسینی از مهم‌ترین برنامه‌های آیینی حرم مطهر رضوی در این ایام است.

وی افزود: ویژه‌برنامه‌های عزاداری با عنوان «شکوه حماسه حسینی» نیز از ۲۶ خرداد تا چهارم تیر پس از نمازهای ظهر و عصر و مغرب و عشا در رواق امام خمینی(ره) برگزار می‌شود.

جانشین مدیر عالی حرم مطهر رضوی با اشاره به برنامه «حسینیة حرم» اظهار کرد: در این برنامه، آیین‌های عزاداری سنتی اقوام و استان‌های مختلف کشور و نیز هیئت‌های مذهبی از کشورهای مختلف برگزار می‌شود.

وی افزود: در این مراسم هیئت‌هایی از ۲۲ استان کشور، چند کشور منطقه، مجموعه‌ای از کشورهای آفریقایی و نیز یک هیئت انگلیسی‌زبان حضور خواهند داشت و آیین‌های عزاداری خود را در

صحن قدس برگزار می‌کنند.

داوری با اشاره به توجه ویژه به نسل کودک و نوجوان در برنامه‌های محرم امسال بیان کرد: برنامه‌هایی همچون «هیئت کبوترانه» ویژه کودکان، «حسینیة کودک» و نیز برنامه «حسینیة قاسم بن الحسن(ع)» برای نوجوانان طراحی شده است تا نسل جدید نیز در فضایی متناسب با سن خود با معارف عاشورا و فرهنگ ایثار و شهادت آشنا شوند.وی در ادامه به تمهیدات خدماتی و فضا‌سازی حرم مطهر در ایام محرم اشاره کرد و گفت: صحن‌ها و بست‌های حرم مطهر با سیاه‌پوشی گسترده، نصب پرچم‌ها و کتیبه‌های مناسبتی به متر از بیش از ۲ هزار متر و نورپردازی متناسب با حال و هوای عزاداری در صحن‌ها، رواق‌ها و ضریح مطهر آماده میزبانی از عزاداران حضرت سیدالشهدا(ع) شده است.

جانشین مدیر عالی حرم مطهر رضوی افزود: برای برگزاری مراسم‌های شاخص دهه اول محرم نیز فرش‌آرایی گسترده در صحن‌ها و رواق‌ها انجام خواهد شد و در کنار آن، نظافت مستمر فضاهای زیارتی، آماده‌سازی فرش‌های امانی برای هیئت‌های مذهبی و آماده‌باش نیروهای خدماتی برای خدمت‌رسانی به زائران در دستور کار قرار دارد.

این‌مقام مسئول همچنین از تدارک برنامه‌های گسترده خدمت‌رسانی و پذیرایی از زائران خبر داد و گفت: جایخانه‌های حضرت رضا(ع) و تبرک‌خانه حضرت رضا(ع) با مشارکت موبک‌های مردمی به صورت شبانه‌روزی به زائران خدمت‌رسانی خواهند کرد.

در دهه اول محرم نیز ۱۲ موبک خدمت‌رسان در حریم حرم مطهر مستقر می‌شوند که خدماتی همچون توزیع وعده‌های غذایی، نوشیدنی‌های سرد و گرم و میان‌وعده به زائران ارائه خواهند کرد.

جانشین مدیر عالی حرم مطهر رضوی تأکید کرد: با بسیج همه ظرفیت‌های فرهنگی، خدماتی و اجرایی تلاش شده فضایی معنوی، منظم و شایسته برای عزاداری حضرت اباعبدالله(الحسین)ع در حرم مطهر رضوی فراهم شود تا زائران و مجاوران بتوانند در جوار بارگاه نورانی امام رضا(ع) در سوگ سید و سالار شهیدان به عزاداری بپردازند.

**اوقات شرعی به افق تهران**

<b>انان شهر</b>	<b>انان مغرب</b>	<b>انان صبح فردا</b>	<b>انان شهر</b>	<b>انان مغرب</b>	<b>انان صبح فردا</b>
۱۲:۰۵	۱۹:۰۴۴	۳:۰۲	۱۱:۳۳	۱۹:۰۱۳	۲:۰۲۶
<b>غروب خورشید</b>	<b>نیمه شب شرعی</b>	<b>طلوع فردا</b>	<b>غروب خورشید</b>	<b>نیمه شب شرعی</b>	<b>طلوع فردا</b>
۱۹:۲۳	۲۳:۱۲	۴:۴۸	۱۸:۵۲	۲۲:۳۹	۴:۰۱۴

پنجشنبه ۲۸ خرداد ۱۴۰۵
۳ محرم ۱۴۴۸
۱۸ ژوئن ۲۰۲۶
سال سی و نهم
شماره ۱۰۹۵۵

صاحب امتیاز: مؤسسه فرهنگی قدس

وابسته به آستان قدس رضوی

مدیرعامل و مدیر مسئول: علی یعقوبی

سرمدبیر: سعید محسن اسدی

● آدرس دفتر مرکزی مشهد: بولوار سجاده، نبش سجاد ۱

● تلفن: ۰۵۱-۳۷۸۵۰۱۱-۱۴

● صندوق پستی: ۵۷۷-۹۱۷۲۵

● دفتر تهران: بولوار کشاورز، بین کارگر و جملزاده، شماره ۳۴

● تلفن: ۰۲۱-۶۶۹۳۷۵۵

● نامبر: (داخلی۱۲۲-۰۴۴۳۰۱۲۲)

● پیامک: ۳۰۰۰۴۵۶۷

● ارتباطات مردمی: ۰۵۱-۳۷۶۱۰۰۸۶

● امور مشترکین: ۰۵۱-۳۷۶۱۰۴۴-۵

● روابط عمومی: ۰۵۱-۳۷۶۶۲۵۷

● نامبر سردبیر: ۰۵۱-۳۷۶۸۴۰۰۴ - ۳۷۶۱۰۰۸۷

● سازمان آگهی‌ها: ۰۵۱-۳۷۰۸۸ - ۳۷۶۲۸۲۰۵

● فاکس: ۰۵۱-۳۷۶۱۰۰۸۵

● سفارشات چاپی: ۰۵۱-۳۷۶۷۵۹۶

● چاپ مشهد: مجتمع چاپ و نشر قدس

● چاپ همزمان تهران: چاپخانه جاجرم

## بازخوانی روضه حضرت رقیه(س) به مثابه الگویی برای بیداری وجدان عمومی در برابر جنایت علیه کودکان

# آینه‌ای برای دیدن چهره واقعی ظلم

انسان‌ها و تحقیر کرامت انسانی است، در چنین موقعیتی، کودک تبدیل به نماد آشکار بی دفاعی می‌شود و همین بی دفاعی، چهره‌ظلم را واضح‌تر می‌کند.

در آموزه‌های دینی، هرمدت انسان، به‌ویژه حرمت کودک بسیار مهم است. اسلام حتی در میدان‌های سخت نیز بر رعایت حدود اخلاقی تأکید می‌کند. به همین دلیل هر جا دشمن از این مرز عبور می‌کند، درواقع خود را در جایگاه تاریخی باطل قرار می‌دهد؛ همان جایگاهی که در عاشورا به‌وضوح دیده شد. حضرت رقیه‌(س) به‌ما می‌آموزد مظلومیت کودک یک ابزار تبلیغاتی نیست، بلکه آینه‌ای برای دیدن حقیقت است.

پیام این مسئله برای جامعه امروز آن است که نباید درزمینه خشونت علیه کودکان عادی سازی شکل بگیرد. اگر جامعه‌ای در برابر این صحنه‌ها بی تفاوت شود، به‌تدریج درزمینه اصل ظلم نیز حساسیت خود را از دست می‌دهد. از این‌رو، بازخوانی کربلا و نام حضرت رقیه(س) باید ما را به مسئولیت‌پذیری، دفاع از بی‌گناهان و ایستادگی در برابر هر نوع خشونت بی‌مرز دعوت کند.

### ■ حضرت رقیه(س) به‌عنوان الگویی برای بیداری وجدان عمومی در برابر جنایت علیه کودکان

استفاده از نام و سیره حضرت رقیه(س) نباید صرفاً در سطح مرثیه و احساس باقی بماند؛ بلکه باید به یک زبان اخلاقی و اجتماعی برای بیدارسازی وجدان عمومی تبدیل شود. حضرت رقیه(س) در فرهنگ عاشورا، یادآور این حقیقت است که ظلم وقتی به کودک می‌رسد، بیش از هر جای دیگر برساند که دفاع از کودک، دفاع از اصل انسانیت است. در این میان، وظیفه ما از شما آن است که این حوادث را صرفاً در سطح خبر و احساس نگه نداریم، بلکه آن‌ها را در نسبت با یک منظومه اخلاقی و ایمانی توضیح دهیم. یعنی نشان دهیم چرا اسلام ظلم به کودک را بسیار سنگین می‌داند و چرا هر جامعه‌ای باید در برابر چنین رخدادهایی موضعی روشن، اخلاقی و مسئولانه داشته باشد. حضرت رقیه(س) در این نگاه فقط یک نام تاریخی نیست؛ یک معیار برای سنجش عدالت در زمانه ماست.

● **نسبت میان مظلومیت حضرت رقیه(س) و حوادث تلخی مانند میناب و لامرد**

تاریخ پر درد شیعه شاهد ظلم‌های فراوانی به اهل حق و حقیقت است. «تکرار منطق ظلم» در تاریخ شیعه قابل مشاهده است.وقتی از حضرت رقیه(س) سخن می‌گوییم،از یک کودک مظلوم در متن حادثه‌ای بزرگ سخن می‌گوییم که بی‌پناهی او، عمق جنایت را آشکار کرد. در رخدادهایی مانند شهدای مدرسه میناب و لامرد نیز که کودکان و نوجوانان قربانی شده‌اند، همان حقیقت تلخ دوباره خود را نشان می‌دهد. اینکه خشونت، وقتی از مرز اخلاق عبور می‌کند، نخستین قربانی‌اش بی‌دفاع‌ترین انسان‌ها هستند. از منظر دینی، چنین حوادثی فقط یک تراژدی انسانی



میان حق و باطل است.

امروز هم هر جا کودکی قربانی خشونت می‌شود، همان منطق کربلا تکرار می‌شود. از این‌رو، بازخوانی روضه حضرت رقیه(س) در عصر ما تنها سوگواری نیست؛ بلکه نوعی بیدارسازی اجتماعی و تذکر اخلاقی است که نشان می‌دهد ظلم، هرگاه به کودک می‌رسد، دیگر هیچ توجیحی برای آن باقی نمی‌ماند.

### ■ نسبت میان مظلومیت حضرت رقیه(س) و حوادث تلخی مانند میناب و لامرد

تاریخ پر درد شیعه شاهد ظلم‌های فراوانی به اهل حق و حقیقت است. «تکرار منطق ظلم» در تاریخ شیعه قابل مشاهده است.وقتی از حضرت رقیه(س) سخن می‌گوییم،از یک کودک مظلوم در متن حادثه‌ای بزرگ سخن می‌گوییم که بی‌پناهی او، عمق جنایت را آشکار کرد. در رخدادهایی مانند شهدای مدرسه میناب و لامرد نیز که کودکان و نوجوانان قربانی شده‌اند، همان حقیقت تلخ دوباره خود را نشان می‌دهد. اینکه خشونت، وقتی از مرز اخلاق عبور می‌کند، نخستین قربانی‌اش بی‌دفاع‌ترین انسان‌ها هستند. از منظر دینی، چنین حوادثی فقط یک تراژدی انسانی

## روایت

گروه «دستان»، چراغ خانه‌های بسیاری را به مهر روشن کرده است

## امید دوباره، از مسیر آسمان هشتم



شهروندان داشته باشیم، یکی از خاص‌ترین برنامه‌های ما برگزاری مراسم ازدواج آسان است که زوج‌هایی از میان خانواده‌های زیرپوشش خودمان یا معرفی شده از شهرهای دیگر را شناسایی می‌کنیم و ترتیب مراسم ازواج گروهی آن‌ها را می‌دهیم. به این شکل که برای زوج‌ها و خانواده‌هایشان شرایط اسکان را در مشهد فراهم کرده و همه امور یک ازدواج عادی از خرید گرفته تا آرایشگاه، جشن، عکاسی و… را آماده می‌کنیم. آخرین برنامه‌های ما در این حوزه، برگزاری جشن ۲۵زوج در عید غدیر سال گذشته و برگزاری مراسم ۱۵ زوج از سیستان و بلوچستان در عید غدیر امسال بوده است.

بانوی خیراندیش مشهدی ادامه می‌دهد: در پایان، این زوج‌های گرامی با تحویل هشت قلم جهیزیه شامل گاز، روختختی، پتو، سرویس قابلمه، سماور، سرویس پلاستیک، پنکه و… بدرقه می‌شوند.

### ■مسیر خیر و امید از مشهد تا کربلا

علاوه بر برگزاری این آیین زیبا و نیک، مؤسسه مسیر بهشت آسمان هشتم به پیشنهاد حمایت گروه دستان بنی‌هاشم، در حوزه‌های اجتماعی دیگر هم فعال است و همین موضوع است که سبب می‌شود روزانه چندین خانواده با کلی امید به این فضا مراجعه‌کنند.زهره سلمانی تعریف می‌کند: جاری‌ترین اقدام ما که به صورت ماهانه با همراهی گروه دستان و خیران و نیکوکاران پیش می‌رود، توزیع بسته ارزاق عمومی است. این بسته‌ها در ایام مختلف سال با اقلام مختلف توزیع می‌شود تا مددجویان گرامی، برای اداره امور زندگی روزمره کمبودی نداشته باشند. علاوه بر این سعی داریم در زمان بیماری مددجویان، در کنار آن‌ها باشیم. امور این حوزه با معرفی بیمار به بیمارستان یا پرداخت هزینه‌ها و پیگیری امور درمانی پیش می‌رود.

او ادامه می‌دهد: خدمات مؤسسه در ایام اربعین هم در کربلا جاری است و به مدت ۲۵ روز همراه با بانوان توانمند و فعال مجموعه، میزبان زائران هستیم و پخت نان و توزیع غذای ماگرون را پیش می‌بریم، برای صبحانه و شام هم غذاهای مختلفی سرو می‌شود. مشابه این مراسم را هم در ۳۰ شب ماه مبارک رمضان ویژه مددجویان مجموعه تدارک دیده‌ایم که هر شب در مراسم افطاری مفصل مجموعه، میزبان ۲۵۰نفر از مددجویان هستیم. مؤسسه مسیر بهشت آسمان هشتم، یک مسیر خیر دیگر را هم برای مددجویان باز کرده است؛ به صورت سالانه ۲۸نفر از مددجویان مجموعه در همین مؤسسه با حقوقی حداقلی مشغول به کار شده‌اند و علاوه بر این از خدمات معیشتی مجموعه هم بهره‌مند می‌شوند.

● **دستان، دست در دست نیازمندان**

از حدود پنج سال پیش بود که یک آشنایی زیبا میان گروه دستان و مؤسسه مسیر بهشت آسمان هشتم رقم خورد. مهرورزان از پایتخت ایران اسلامی و مشهدالرضا(ع) به هم پیوند خوردند و موجب شد چراغ امید در خانه‌های زیادی در این شهر روشن بماند. اعضای گروه خیریه دستان بنی‌هاشم که سابقه فعالیت‌های خیریه پرشماری در سراسر کشور دارند دست در دست فعالان مجموعه گذاشتند و حالا حمایت از امور مختلف مجموعه را پیش می‌برند.

نام زیبای «دستان» از این بابت برای این گروه مردمی انتخاب شده تا دستان بسیاری را در نقاط مختلف کشور به مهر بفشارند. در روزی که ما میهمان اعضای مؤسسه مسیر بهشت آسمان هشتم هستیم به یاری گروه مردمی دستان بیش از هزار بسته گوشت گوسفند برای توزیع در میان مددجویان مؤسسه تأمین شده است. حبیب‌الله خواص، مسئول اجرایی گروه دستان بنی‌هاشم در مسیر بهشت آسمان هشتم در این روز مانند بسیاری از ایام سال در کنار اعضای مؤسسه است. او می‌گوید: فعالیت گروه مردمی دستان از هیئت اصاباح(عج) محله سوهانک در منطقه یک تهران آغاز شد و به موجب فراگیر شدن خدمات در سراسر کشور کم‌کم فعالیت‌های مجموعه را توسعه دادیم و الان در شهرهای خواف، سنگان، نهبندان، استان سیستان و بلوچستان، اقلید فارس، ملایر همدان و استان کرمان فعالیت‌های مختلفی داریم.

حبیب‌الله خواص اظهار می‌کند: ما بدون توجه به باورهای سیاسی، اجتماعی و اعتقادی افراد، برای خود یک اصل کاری تعریف کردیم که هر طور شده از مددجویان خود دست‌گیری کنیم. گروه دستان متشکل از اعضای مردمی در سراسر کشور است و فعالیت آن به صورت کشوری پیش می‌رود و شبکه‌ای فعالیت داریم. اکنون هم ۱۴۴ عضو پای کار داریم که بدون هیچ مرز و پاداشی در کنار امور زندگی خود، کارهای گروه را پیش می‌برند.

### ■دستان پرهمر، به وسعت ایران

گروه دستان که با هدف خدمت گسترده به وسعت ایران عزیز شکل گرفته در سال‌های گذشته در پنج محور خدمت کرده است که به گفته حبیب‌الله خواص شامل اشتغال‌های خانگی، تهیه تجهیزات پزشکی و حمایت از بیماران کم‌بضاعت، ساخت اماکن بهداشتی و درمانی، ایجاد زیرساخت‌های آب‌رسانی به مناطق محروم، ساخت فضاهای مجموعه را توسعه دادیم و الان در شهرهای کپرنشین به شبکه برق و تأمین روشنایی، ساخت وسایل بنا برای محرومان در مناطق دورافتاده و کم‌امکانات و توزیع مواد غذایی و جهیزیه است.

مجموعه بزرگ دستان در این قالب خدمات پرشماری در سراسر کشور ارائه داده و حالا از طریق مؤسسه مسیر بهشت آسمان هشتم، همین خدمات را به مددجویان مشهدی ارائه می‌کند. خواص می‌گوید: علاوه بر آموری که از این طریق انجام می‌شود، رسالتی را بر دوش خود احساس می‌کنیم که در دهه پایانی ماه صفر و ایام میلاد حضرت رضا(ع) در کنار زائران گرانقدر باشیم و به میهمانان حضرت رضا(ع) خدمات ارائه کنیم.

وی در ادامه بیان می‌کند: خوشبختانه به واسطه شبکه کشوری که از طریق گروه مردمی دستان شکل گرفته، در حوزه‌های مختلف زمینه خدمت به مددجویان خود را مشخص کرده‌ایم و چون هدف شاد کردن دل مردم است، به طرق مختلف هزینه‌ها و اسباب موردنیاز مجموعه تأمین می‌شود.